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113-án 1869. 
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’L, főorvos.

12 én 1869. 
ilotta. Kérem

[kormányzó.

teszsegi sor, 
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János név-

Ibier) üveggel 
|ft, 58 palaczk 
sdbeiUcboko- 

Ifont. Maláta- 
lóeszköz a hiá 

lalz Bonbons

Előfizetési ár:
egész évre 20 frt., félévre 10 frt 

negyedévre 5 frt.

beigtatási díj : 6-haaábos petitsor 
5 kr.: bólyegdij minden beigtatásért 

30 kr.
a „nyilttér“-ben 4-hasábos petit-sor 

20 kr.

AUTONÓMIA
Előfizetési pénzek

s a lap kezelését illető minden tár 
gy*k a szerkesztőséghez (Lakatos 
uteta 1 ss. a. 1 eneletee) inté 

lenduk

Bérmentetlen levelek
el nem fogadtatnak.

Pest, julius 5.
Lapunknak az „Autonómiának“ jövö sorsát 

♦ olvasóinkkal tudatni első rendbeli kötelessé­
günk lévén, Istenbe vetett bizalmunk tiszta örö­
mével közöljük az alább következő felhívást.

Köztudomású dolog, hogy múlt hó 20-kán 
itt a fővárosban tartott kath. közgyűlés egy sza­
badelvű kath. lapnak alapítását határozván el, a 
szükséges intézkedésekre egy bizottmányt kül­
dött kebeléből.

Ezen bizottmány jónak látta, a már létező 
Autonómiáival lépni érintkezésbe. 

n Oly nevek fénye, annyi szellemi erő csopor-; 
tulása, bü katkolicitás és határozott szabadelvü- 
-égcrel párosulva, nem csak elégnél több kezes­
be az ujau indítandó kath. lap irányának és 
szellemének katholicitásáról és valódi szabadel­
vűséiről, hanem egyszersmind elégnél több ga-1 

rautia, azon erkölcsi súlyról és döntö befolyás­
ról melyet a uemzet határozott közvéleménye, a 
kor szelleme, s a helyzet exigentiája nyújt an-, 
uak, s a mely ennélfogva hasonlíthatlanul na-1 

gyobb mérvben fogja akaratát és czéljait érvé-1 
nyesithetni a kath. autonómia üdvös megoldása 
körül, mint azt mi, az „Autonómiával“ a legjobb 
akarat mellett is csak megközelíthettük volna.

Nagyon okszerű volt tehát elhatározásunk, 
melylyel lapunkat az „Autonomtát“ a nevezett 
kath. lapbizottság feltétlen rendelkezése alá bo­
csátottuk. . ....... .

Az „Autonómia“ e szerint f. hó 15-kén be­
fejezi rögös pályáját, s eddigi czitue alatt tovább 
élni megszűnik. Szelleoa^iránya azonban átmegy 
az uj lapba.

T. előfizetőink mindegyike rendes folyto 
uosságban kapja az „Autonómia“ helyett, »„Sza­
bad Egyházat“, oly napi lapot, mely nem csak 
túlságos arányban fogja előbbi lapjukat pótolni, 
hanem kétségkívül irodalmi belbecsénél fogva is 
a sajtóirodalom színvonalán fog állani.

Elöleges tájékozásul egyelőre ennyi elég.
Az illető felhívás következőleg szól :

A magyar katholikus közönséghez!
Midőn a n. m. püspöki kar a kathol. önkor­

mányzat megalkotása végett jnnius utolsó tize­
dében az egyház megválasztott képviselőit egy­
behívta, e kezdeményezéssel párhuzamosan, a 
kathol. társadalom más rétegeiben is élénk érdek­
lődés támadt a nagy reform létesülése iránt.

Erzé minden gondolkodó katholikus, a tár-; 
sadalmi fejlődés, haladás minden buzgóbb barát-1 
ja, hogy a czélzott átalakulás nem csak az egy­
házi élet fejlesztésére, hanem ma-, 
gának az összes kath. társada­
lomnak emelésére is oly mélyenható 
horderövel bir, hogy, e nagy kérdéssel szemben, 
vétkes apathia volna, közönyös tétlenségben ma­
radni.

A nagy czél létesítésének forró óhajtása, s 
az e körül netalán elkövethető tévedések félelme 
tehát sokakat több értekezlet tartására gyűjtött
egybe. „ ,

Ezen értekezletek mindenkit azon meggyő­
ződésre vezettek, hogy az óhajtott nagy czél 
gyors és sikeres elérésére kifejtendő tevékeny­
ségnek mindenek előtt határozottan körvonalo- 
zott tért kell kimutatni, a szellemi moz­
galomnak biztos irányt szabni,az egyházi 
önkormányzatra vonatkozó eszméknek, sza­
batos kifejezést s az elveknek szilárd 
praecis formát adni. Minden habo­
zás és tétova ezekre nézve szintoly káro­
san hatna a szent ügyre, mint a h a 1 o g a t á s; 
mert ez is, amazok is meghasonlást szülhetné­
nek a kath. társadalomban, mi a czélt koczkáz- 
tatná.

Megbízást nyertünk ennélfogva, a sájtó te­
rén oly közeget állítani elő, mely a kath. auto­
nómia mivoltának, körének és czéljának ismere 
tét terjeszsze, az egyházi önkormányzattal kap­
csolatban lévő eszméket tisztázza, a netalán még 
szétágazó véleményeknek irányt, a meggyőző­
désnek erőt adjon, s ezekre nézve a kathol. tár­
sadalom minden rétegei közt szellemi kapcsola­
tot képezve, a törekvésben egyetértést, egységet 
eredményezve, a sükert biztosítsa.

Midőn mi e megbízásnak megfelelni ügye- 
kezvén, a t. közönség elébe lépünk, kétségkivü 
mindenki határozott programmot vár tőlünk s 
tudni akarja: mit értünk mi s* any- 
nyiazor emlegetett, sokaktó 
áhított,másoktól talán aggály- 
lyal, félelemmel tekintett ka­
thol. egyházi autonómia alatt,
— és mily irányban kivánno 
a:t megvalósítani?

Ha egy, bár igen sajnálatos, mert sséles

körre terjedő, de könnyen megfejthető közöny­
nyel nem állnánk szemben, mely a különben oly 
nagy fontosságú egyházi életet kellő figyelem 
nélkül hagyta, mondhatnék, hogy e kérdés első 
részét szintoly meglepőnek tartjuk, mint felesle­
gesnek a választ. De a kérdés másik része, ne­
hogy félreértessünk, szükségessé teszi az első 
nek is világos, szabatos megoldását. Ha azon­
ban válaszunk egynémely várakozót lepne meg, 
bizonyára nem a mi hibánk.

Mert mi e tekintetben oly annyira tört utat 
találunk magunk előtt, miszerint ámításnak tar­
tanók állítani, hogy újat mondunk, újat aján­
lunk. Sőt inkább abban találjuk feladatunkat, 
hogy hitsorsosinkat gondosan óvjuk minden el­
téréstől azon kijelölt útról, melyet erre nézve az 
egyház föpásztorai és hazánk törvényei kimu­
tatnak.

Mi a magyar püspöki kar nyilatkozatában 
az egyházi önkormányzatra nézve, valamint óhaj­
tásaink ébresztőjét s útmutatóját, meggyőződé­
seink támaszát, úgy jogos kívánalmainknak is 
teljes kifejezését találjuk. Mi megnyugszunk a ,

I föpásztori szellem bölcseségében és emelkedett- 
ségébeu, mely 1848-ban, azon órában nyilatko-j 
zott, midőn hazánk ezer éves történelmében a 
legnagyobbszerü átalakulás megindult.

„Most, midőn — igy szóltak ők — egyhá­
zunk a fejedelmi pártfogás ernyözete alól ki van 
rántva s a bevett vallások sorába állítva; most. 
midőn a nép a törvényhozásba választása által 
befoly és szavát azonkívül is az igazság és jo 
gosság mellett felemelheti: a kath. egyháznak 
saját híveinek védelme alá húzódni.

„A világi katolikusokban észrevehető kö­
zönyösség egyházi ü'gyei iránt nem annyira a 
vallásosság hiányának tulajdonítható, hanem leg­
inkább azon elszigeteltségnek, melyben egyrész­
ről a kormány, másrészről a klérus kirekesztő- 
leg kezelték a külegyházi ügyeket és viszo­
nyokat.“ _ .

„Ezentúl adassék a világiaknak is befolyás 
az egyház külviszonyainak elintézésében; a mi 
nem szorosan religioi vagy papi ügy, mi a lelki 
hatalom körén kivfll áll, azok tárgyaltassanak 
ezentúl vegyes eg) házi gyülekezetekben, hol a 
katholikus nép is választottal által képviselve 
legyen.“

Ezekben a magyar kathol. püspöki kar há­
rom nagy elvet mond ki és állapit meg tekin­
télyével :

a felekezeti álláspontot — más szóval a 
szabad egyházat a szabad ál­
lamban;

a képviselet elvét az egyház 
nem szorosan vallási ügyeinek kormányzatában ;

és azon elvet, hogy a képviselet alapján ala­
kulandó vegyes gyülekezetek befolyásukat min­
denre kiterjesztendő, mi a lelki hatalom körén 
kívül áll.

Az oktatás és nevelés ügyeinek intézése.
Az egyházi és — az egyetem kivételével — 

iskolai javak s alapítványoknál, mint tulajdonról 
való szabad rendelkezés.

Sőt, hogy a püspöki kar az autonómia lé­
nyegének ezen kifejtésében minden utógondolat 
nélkül járt el, bizonyítja azon nyilatkozata, 
melyben az apostoli király födvédnöki jogát tár­
gyalja, kimondja, hogy e jog tisztán személyes 
joga a királynak, s ha azt az uj kormányforma 
mellett személyesen nem gyakorolhatná, az egy­
házra esik vissza, s ezért az egyház ügyekezzék 

választás szabadságát magának visszasze­
rezni.

E három elv foglalja magában a kathol. au­
tonómia lényegét, mely más szavakkal röviden 
igy fejezhető ki: a kath. egyház függetlensége 
az államhatalomtól, s a kath. hívek összeségé- 
uek arány lagos részvéte az egyház minden vilá­
gi ügyeinek intézésében.

A czélt továbbá, melyet egyházunknak a 
dolgok ezen uj rendében elérnie kell, igy mutatja 
fel a püspöki kar :

„A szabadabb alkotmányos institutiók en­
gedményeit kívánja a kath. egyház is magára 
alkalmazni, magának oly helyzetet keresendő a 
polgárzatban (a társadalomban), minővel a pro­
testánsok e honban már régóta bírnak, kik egy- 
házaiakat a statushatalom föfelügyelése mellett 
önmaguk kormányozzák.“ .

Epen ez értelemben szól egyházunk élő feje az 
esztergami érsek s herczegprimás a cultus-mi- 
niszterhcz 1867-ki szeptemb. 8-án intézett vá­
laszlevelében :

„A kathol. egyház — úgymond — jogosan 
követeli, hogy önkormányzatára nézve az egy­
ház, iskola s alapitv.inyai terén az autonómiának 
azon mértékével ruháztassék fel, melyet a luiza 
protestáns egyházai élveznek.“

Lehet-e nekünk a kath. autonómia lényegét, 
czélját, jogkörét és módját világosabban kifejez-
nÜllkDe aziránt sem hagy bennünket homályban 

az 1848-i püspöki kar, mit ért ö a protestáns 
autonómia alatt, s következőleg miképen akarja 
azt a kath. egyházban is megalkotni. Emlékira­
tában ezt a kővetkező pontokba foglalta :

„Önálló intézkedés az egyházi kormány szer­
vezetére nézve, » független rendelkezés az egy­
házi ügyek körül. , .

Az egyházi főnököknek az államhatalomtól
független választása.

Ily előzmények után mi nem lehetünk hivat-j 
va akár utat törni, akár uj eszméket állítani fel, I 
vagy uj elveket formulázni és reformerekként1 
szerepelni az átalakulás nagy müvében.

A mi hivatásunk egyedül arra szorítkozik, 
hogy maga a püspöki kar által meghatározott 
elvek beható ismeretét mennél szélesebb kö­
rökben terjeszszük, azokat minden oldalról kellő 
világosságba állítjuk, s a kathol. társadalom min­
den viszonyaira, az egyházi élet egyes részleteire 

I alkalmazzuk.
Ezt valljuk s hirdetjük megindítandó la­

punk föfeladatának. Hogy tehát a kathol. egy- 
I házi önkormányzatot ezen elvek szerint elébb 
Imegvalósítva láthassuk, ügyekezni fogunk a 
' megindult szellemi mozgalmat szabályos fejlésé­
ben elősegíteni, a sükerre múlhatatlanul szüksé- 
ges egyetértés fenntartása végett a maradókot 
buzdítani, a rohanni akaró túlbuzgókat csillapi- 
tani, a küzdelem természetes hevét mérsékelni; 
itt az önzés túlterjeszkedéseinek, a megszokott 
régihez való ragaszkodás apathiájánab, amott az. 
újítási viszketeg tulcsapongásainak gátot vetni, j 
emitt a félelem aggályait, amott az érettlen vá­
gyak s jogosulatlan remények tulhajtásait mér­
sékelni. Szóval: ügyekezni fogunk az ellentéte­
ket kiegyeztetni, nehogy akár a megcsontosult 
mozdulatlanság, akár a könnyelmű újítási túlzás 
egyháztársadalmi átalakulásunk tiszta folyamát 
felzavarja s vészes áradattá dagaszsza, mely a 
partokat áttörvén, üdv és áldás termésére szánt 
magvetésünket elsöpörje s helyébe a pusztulás 
iszapját rakja le.

De ezen spécifice kathol. társadalmi és egy­
házéleti viszonyokon kivüi lapunk még két más 
térre is ki fog terjeszkedni.

Társadalmi helyzetünkben napilap a min­
dent átható politikai mozgalmak ismertetése nél­
kül nem állhat fenn. De maguk a politikai fej 
lemények is sokkal nagyobb hatást gyakorolnak 
a kathol. társadalomra, mintsem hogy ez azokat 
iguorálhatná. Az élet külön ágainak kölcsönös 
viszonhatása eredményezi magát az emberi tár­
sadalom fejlődését, haladását is.

A bel- és külpolitika tehát lapunkban is 
, kellő méltatásra találand. De különleges állás- 
*| pontunk szükségessé teszi, hogy a politika re- 
! ánk nézve neutrális tér maradjon. S feladatunk­
énak e'tekintetben csak úgy hiszünk kellőleg 
I megfelelhetni, ha minden pártállástól tartózkod- 
• va, tisztán tárgyilagos szempontból fogjuk fel s 
! beszéljük meg a politikai fejleményeket. E te­
kintetben csak egyről biztosíthatjuk a közöns 
get, arról, hogy az irány, melyben haladni fo­
gunk, határozottan szabadelvű s hazafias leena, 
mely minden korszerű fejlődésnek, haladásnak 
útját ügyekezni fog egyengetni.

E társadalmi fejlődés, miveltségbeni haladás 
előmozdítását tekintjük mi általában lapunk fo- 
feladatának; s azért a szellemi s erkölcsi mive- 
lödésnek lapunk hasábjain még egy külön tért 
is szándékozunk nyitni.

E tért lapunk tárczája foglalandja el, mely 
tőlünk kitelhető változatosságban az irodalom 
újabb s régibb kitűnő termékeinek ismertetésé­
vel, méltatásával s bírálatával ügyekvendik elő­
mozdítani közönségünk szellemi művelődését. 
Közlendünk essay-ket, vázlatokat a tudomány 
és művészet világából. Hatni akarunk a kedély 
emelésére, az érzelmek s erkölcsök nemesbülésére, 
jeles férfiak és nők jellemrajzi, vagy élettörténe- 
tök egyes jelentékenyebb, tanulságosabb, meg 
ragadóbb mozzanatainak elbeszélése által.

Jelszavunk lesz mindezekben: a szabad 
elvű haladás, a társadalmi f6j 
lödés, a szellemi s erkölcsi emel­
kedő s.

E szándékaink létesítésének némi kezessé 
geül lapunkat néhány edzett kathol. hazafiak 
szellemi vezetése s elleuörködése alá helyezzük, 
E tiszttel különösen Horváth Mihály, volt 
Csanádi püspök, Hoffmann Pál, egyetemi J 
tanár a képviselő, Kovács Lajos, Prilesz-

k y Tádé és Szilágyi Virgil orsz. képvi­
selők bízattak meg.

A szerkesztést Prileszky Tádé kép­
viselő és dr. H a t a 1 a Péter, a pesti királyi 
egyetem tanára s hittudományi karának tagja 
vállalta el.

Munkatársakul az egyházi s világi értelmi­
ség számos tagjai hivattak fei s ajánlkoztak, az 
utóbbiak közül egyelőre következőket sorolunk 
fel : A p á t h y István , B a r t a 1 György, 
Bezerédy László, Búd ay Sándor, Er- 
k ö v y Adolf, Horváth Döme, Huszár 
István, K a u c z Gyula, Királyi Pál, Ko- 

j n e k Sándor, IC o v á c h László, gróf Lázár 
[Kálmán, Majláth István, Osztrovszky 
[József, b. P e r é n y i Zsigmond, Riedl Szen­
de, Simon Elek, Szepessy Mih.,Szent- 
királyi Mór, gr. S z i r m a y Fér., Stoll 

i Károly, T é r e y Pál,T o l d y Fér., gr. Vasa 
Sámuel, gr. Z i c h y Antal, gr. Zichy Jenő. De 
ezeken kiviil is lapunk hasábjai szívesen meg­
nyittatnak minden tudósításnak és dolgozatnak, 
mely a fentebb kitűzött czélokra vonatkozik s 
azoknak elérését elősegítheti.

Lapunk czime leend:

„SZABAD EGYHÁZ“
katholikus napilap.

Lapunk első száma f. évi julius 15-én fog 
megjelenni, s annak megindultával az „ Auto­
nómia“ czimü lap megszűnvén, ennek előfizetői 
lapunkat veendik az „Autonómia“ helyett. S 
nem alaptalanul biztat bennünket a remény, 
hogy a tágabb téren s nagyobb erővel meginduló 
lapunk teljes kárpótlásul szolgáland az „ Auto­
nómia“ eddigi előfizetőinek, 

j Uj előfizetők számára az előfizetés feltételei
következők :

egész évre . . . • 20 f t
félévre......................10 frt

I évnegyedre .... 5 frt.
I A szegényebb sorsú lelkész uraknak adott 
eddigi ár-kedvezményt továbbra is fenn hagyjuk.

Pest, 1869. julius 5.
A kath. gyűlés megbiiott válasstraénya.

Pest, julius 5.
A múlt hó 28-ki autón közgyűlésből kikül­

dött 18 tagú bizottság, mielőtt feladatának a vá­
lasztási törvényjavaslatnak kidolgozásához fogott 
volna, az irányelvekre nézve akart közös meg­
állapodásra jutni.

E czélból naponta zárt-értekezleteket tar­
tott, s majd egyhangúlag, majd pedig szavazat- 
többséggel hozott határozatokban jelölte ki az 
alapokat, melyek a nagy kath. congressus vá­
lasztási szabályzatának alkotmányos és szabad­
elvű irányelveit tartalmazzák.

Mily irányban működött e bizottság, mily 
szellem nyilatkozott a tanácskozmányokban ? a 
diskretio titka, s mi csak annyit tudunk és így 
csak annyit hozhatunk említésbe, a menynyi hí­
rek szárnyain nem csak hozzánk, hanem a nyil­
vánosság egyéb rétegeibe is áthatott.

Közösen lett elfogadva a papi válasz­
tások titkos szavazási módja.

Az alpapság 40 választott papi követ által 
fogna képviseltetni, úgy azonban, hogy a papi 
tövetek megyénkénti számarányát, a megyei 
papság létszáma, s ha két vagy több megye bír­
na egyenlő számú papokat, az előnyt a hívek
' öbbsége fogja eldönteni.

A káptalanok külön képviselettel bírnak. 
Az összes káptalanok 4 választott kanonok által 
esznek képviselve. Minthogy tehát külön kép­

viseletet nyernek, az alsó papi követekre nem

A tanitóreudek szintén 4 választott képvi­
selő által lesznek képviselve.

A főpapság 24 püspöke és a panuouliegyi 
főapát természetszerűleg tagjai a kath. cougres- 
8USll&k>

A papság tehát összesen 73 tag által lenne 
képviselve.

A világi képviselőkre nézve kővetkező meg­
állapodások történtek volna.

A világi katholikusok kétaunyi képviselőt 
küldenek, mint a papok.

Tehát 146 világi képviselő lenne.
Szavazati joggal bir minden teljeskoru kath., 

kivéve a fenyíték alatt állókat és az elmebete-
gekC A világi képviselők mindegyike mintegy 60 

ezer lelket fogna képviselni.
Az egyházmegyék egyházi választó kerüle



tekre fognak osztatni, s minden kerület 1 kép­
viselőt küld.

Ezen alapelvek megállapítását szerencsésen 
befejezvén, a bizottság kebeléből egy háromtagú 
albizottságot delegált, mely a választási t zabá­
tokat ezen irányelvek alapján fogalmazza, a 
megállapodásokat stilaris formába öntse.

Minthogy pedig már meglevő elveket rend­
szeres egymásutánba alkotni nem nehéz munka, 
remélhető, hogy a 3 tagú albizottság működését 
pár nap alatt bevégzendi, s fogalmazványát a 18 
tagú bizottság, talán f. hó 6-án már végleges 
megállapodás alá veheti.

Az országliázból.
A képviselőkéi Julius 3 én tartott ülése.
Elnök : S o m s s i c h Pál, jegyzők : B u j a n o- 

v i c h Sándor, Jámbor Pál.
A kormány részéről jelen voltak :
Andrássy Gy. gr., Mi k 6 I gr., Eötvös 

J. b., G o r o v e I., Horváth B., L 6 n y a y M. 
miniszterek.

Elnök d. e. 9 órakor megnyitja az ülést.
A tegnapi ülés jegyzőkönyve felolvastatván, hitele' 

sitté ti k.
Elnök jelenti, hogy Máttyns Izidor Baranya szt.- 

lörinczi ketületben megválasztott képviselő benyújtotta 
megbízó levelét. Az igazoló bizottsághoz utasittatott.

Einök bejelenti Eperjes városa kérvényét az «per­
jés duklai vasútvonal kiépítése tárgyában. -- A vasúti 
bizottsághoz utasittatik.

Ivécskovics György bemutatja a Huszár Imre 
választási ügyében vizsgálatra kiküldött hármas bízott 
ség által felvett jegyzőkönyveket.

A IV bíráló bizottsághoz utasittatnak.
Mednyánesky Dénes Selmecz iparosai részéről az 

iparrendezés tárgyában, Tisza Kálmán Debteczen 
iparosai részéről ugyanezen tárgyban, M a k r a y Lász­
ló Déva város iparosai részéről a szabad ipar ellen nyújt 
be kérvényt.

A bírói hatalom gyakorlásáról szóló javaslat ellen 
kérvényeket nyújtanak be : Kiss János Szatmár 300 
polgára, Mednyáns zky Sándor Zemplén Tolcs- 
va városának több polgára, R á k ó c z y János Kalo­
csa 111 polgára, Henszlmann Imre Mohács vá­
rosa és több tolnai község, B e n i c z k y Ödön 210 
rákospalotai polgár, G o n d a László 1309 békési plg., 
D e á k y Lajos több kraszna- és bibarmegyei község 
polgárai, M u k i c s Ernő 2827 szabadkai választó, i 
B o b o r y Károly több pestvárosi polgár, Jámbor Pál 
Kis-Kun Hegyes polgárai, Matkovich Tivadar 
Veszprém enyingi kerületének több polgárai, S z é k y 
Péter Tiszafüred és más több hevesi község polgárai ré 
széről,

A ház ezután napirendre tér. Napirenden van 
a bírói hatalom gyakorlásáról szóló törvényjavaslat tár 
gyalása.

A szónoklatok sorát megnyitja
Eördőgh Frigyes, ki dicséretreméltó rövid sza 

vakban indokolja szavazatát. Mivel e törvényjavaslat 
szükségtelen amputatiót vinne véghez a nemzet testén, 
szónok nem járulhat hozzá. Elismeri, hogy az igazság­
szolgáltatás néhol, habár Békésre nézve nem mondhatja 
ezt, gyarló, de a törvényjavaslat nem fog ezen segíteni, 
ha a ház megmarad a benne letett elvek mellett.

Csanády Sándor hosszasan tárgyal a a közös 
ügyek rósz voltát, minek terhe a jobboldalra s a kor­
mányra háramlik. A nemzet jogainak megsemmisítése 
terveztetik e javaslatban. Miként ajánlhatja valaki e 
javaslatot, midőn a „népek ezrei," mint a naponkint

formok keresztülvitelére, mert hiszen az istennek is hat 
nap kellett a mü tökéletes befejezéséhez. Szónok fél, 
hogy ha a miniszternek is hat napot engedünk a re­
formok létesítésére, a bitói kinevezések talán a negye- 
dik napra maradhatnának, pedig a biblia azt mondja, 
hogy negyedik napon az isten a csúszó-mászó állatokat 
teremté. Nem fogadja el a javaslatot.

Gubody Sándor a javaslat ellen szól.
Binder Mihály. Minden reform-kérdés a u: uniói- 

pinmok rendezésének kérdésere vezet vissza. A bírói ha­
talomról szóló törvényjavaslat előterjesztése a helyható­
ságok rendezése előtt nem logikai s nem korrek*. Szó­
nok e javaslatot erdélyi és még különösebben szász au 
tonomikus szempontból tárgyalja. Mivel a törvényjavas­
lat nézete szerint jelenleg nem tárgyalható, határozati 
javaslatot nyújt be, mely szerint a ház a szőnyegen levő 
javaslat tárgyalását a municipiumok szervezéséig el- 
halasztaná. E határozati javas'at 10 szász képviselő által 
van aláírva.

Majoros István a javaslat ellen szól.

tünk. Hanem én a bálványisteneket nem akarom cuk 
változtatni, de akarok mást állítani a megyei minden 
hatóság helyébe, melyről senki sem tudta, hol kezdődik 
és meddig megy.

E szavakat pedig Nyáry mondta (Éljen Nyáry Pál 
a baloldalon. Derültség a jobboldalon.) Azon zászló,« 
melyet 48-ban lobogtattak, különbözik attól, melyet önök 
most lobogtatnak. De mi felveszszük az elejtett zászlót 
és híven meg fogjuk őrizni azt, nem kérünk rá semmi

tani, hogy a szónokot rendreutasitsam (Felkiáltások bal­
ról: Ha ez nem sértés, akkor semmi sem sértés 1 Ez 
gyanúsítás, gyalázat 1 Fölkiáltások jobbról: Ezt kell 
rendreutasitani! Balról: A minisztert 1 Jókai Mór : én 
álarazot nem viselek ! Halljuk 1 Hosszantartó mozgás.
Fölkiáltások balról, csakugyan az gyalázat! Hát ez a 
demokrata ember 1 Hevessy Bertalan közbeszól: Utasít- 
tessék rendre a miniszter ; Elnök csenget.)

Horvát Boldizsár (folytatva) : Sajnálom t. házi 
(Közbeszólások. Lehet is sajnálni! Zaj. Elnök csenget.) privilégiumot mint önök, hanem szívesen látunk bárkit 
Sajnálom t. ház, hogy önök a szólásszabadságot, melyet j ^i velünk együtt a szabadság jelvénye alá áll, csak 
maguk részére követelnek, meg akarják tagadni a mi- azt követeljük, hogy azon irányba vigye és kövesse azt, 
nisztertől. (Halljuk!) Emlékeztetem önöket arra, mit a . a melyet azon jelszó jelez. Nem kívánunk sem jogot 
múltkor a balközép igen t. vezére Tisza K. képv. ur |8em privilégiumot ezea zászló szamára, hanem csak azt, 
mondott, hogy pirulnom kellett volna, mikor a t.-javas- ^ogy annak hitelét és becsületet megvédelmezhessük, 
latot beterjesztettem. (Helyeslés a jobboldalon). Hanem Vesztettek önök uraim e csatározásba*:, még egyet, azt t. 
a miniszternek ezt visszautasítania nem szabad! (Fel (*• a C8a*a helyén lehullott zárt sisakjok, mely politikai 
kiáltások: Szabad I de nem szabad gyanúsítani. (Halljuk, aszúkat eddig elrejtette a világ előtt (Helyeslés a job 
Halljuk.) : hon, mozgás a balon.)

A mit eddig csak gyanítottunk, aztHát tegyük azt t. ház, hogy a kormány mind az I a mit eddig csak gyanítottunk, azt most t-zinröl 
Slraonyl Ernő, az utolsó föl jegyzett szónok vette1 igazságügyre, mind a megyei reformra vonatkozó t.-ja- 8z*nr® latjuk : a régi táblabirákat uj kiadásban (De- 

fel a szót. Hosszasabban, a ház átalános figyelme, a bal-! vaslatot egyszerre terjesztette volna be. Meglehet, hogy rültség.)
' oldalnak gyakori megújuló helyeslés-nyilatkozatai kőit az ellenzék ekkor azon szemrehányással fordult volna a1 ^em 8zól°k többet t ház (Halljuk! mind két oldal 
j beszélt a törvényjavaslat ellen, melyet még a részletes kormány ellen : ime a kormány csak hogy kifáraszsza a r<^0 Induljunk hát ennyi csatározások után a döntő 

• tárgyalás alapjául sem fogadhat el. j háztttrelmót, csak hogy az egyes kérdések megvitatását CMa*a ®1®, a 8 avazó urnához, mindenik tábornak meg
Szólásra többen nem lévén feljegyezve, — szót lehetetlenné tegye,Jime a kormány tömegesen támadja vannah a maga szövetségesei. Egyik táborban vannak 

emelt: | meg a házat és hogy javaslatait mintegy keresztttlcsem- az előítéletek (Indulatos ellen mondások balról, élénk
Horváth Boldizsár igazságügy miniszter : T. ház! pészsze, a ház kénytelen alapos megvitatás nélkül a helyeslés jobbról), az egyikben talán hivatkoznak a tör 

Ne várják tőlem uraim, hogy minden egyes ellenvetésre (legfontosabb kérdéseket is eldönteni. Azon mesebeli vényes petitiókra, mi hivatkozunk azon ellenállhatlanul 
közbeszóljak, mely a túloldalról a szőnyegen levő tör- molnár jut itt eszembe, hogy akár maga ült a szamárra, hóditó erőre, mely az intelligentianak habár hallgatag 
vényjavaslat ellen felhozva lön. akár fiát ültette fel, akár fiával együtt Olt arra, a recri- erej®hen rejlik. (Élénk kelyeslés jobbról, zaj balról.)Önök

Ezt téve, napokat kellene igénybe vennem, és egy | minatio nyilait soha sem tudta kikerülni. De ha már hi- támaszkodnak a múltra, mi támaszkodunk a jövőre, 
részről visszaélést követnék el a ház türelme, másrészről I hát követtünk el az által, hogy nem egyszerre terjesz- (Elénk helyeslés jobbról. Közbeszoláa balról : Gyönyörű 
pedig plágiumot követnék el igen tisztelt elvtársaim el- (tettük be a két törvényjavaslatot, — kérdem, hogy önök Kilátás !)
len, kik ezen érveiket ellenérveikkel már úgyis balomra bölcsessége jóvá teszi e azt, ha elhalasztjuk azt is, mi Habár Simonyi Ernő képviselő ur kétségbe vonta 
döntötték. (Élénk ellenmondás a baloldalon és felkiáltó-1 már előttünk fekszik ? Két hónap óta együtt ül mér a *3 a többséget, hanem azért mégis féléimetlenül megyünk 
sok ohó, ohó. A jobboldalon pedig : Úgy van, úgy van!) ház, tevékenységének azonban alig tudja más jelét fel- a döntő csata elé, tudva azt, hogy oly ügynek szolgála 
Feladatom nem úgy fogom fel, hogy a részletekbe bo- J mutatni, mint a válaszfeliratot. (KCzbeszólás balról. Hát ^an állunk, a mely mellett elbukni is sokkal nagyobb

‘ dicsőség,mint a minőt nekünk az ellenkező ügy győzelme
adhatna. (Hosszas élénk éljenzés a jobbról, izgatottság 
balról. Halljuk Vukovicsot 1 balról; szavazzunk 1 jobbról. 
Halljuk az elnököt. Általános zaj.)

Gejiágó Salamon elfoglalja az elnöki széket.
A miniszter bevégezvén beszédét 
Vukovich Sebő személyes kérdésben szót kér. 

(Felkiáltások: Nincs személyes kérdés.)
Elnök azt hiszi, hogy a képviselő nem szólhat sze

elátkozzam, — hanem a tárgy főbb mozzanatait emel-1 az ujonezok megszavazása ?J 
jem ki. I A delegatió órája közel van és ezen helyzetben is

Igen tisztelt képviselőtársam, Várady Gábor, kit kénytelen a kormány már kész törv.javaslatnak egy ré- 
lelkem mély fájdalmával látok ott a merev negatiók j szót tározójában nyugodni hagyni (Halljuk!), mert nem 
padjain ülni (felkiáltások a baloldalon óh, óh 1) holott ( reményiem, hogy keresztülvihesse azt is, mit már előtér- 
gazdag tehetségeinek itt a cselekvés táborában lenne jeszíett és némelyek részéről mégis szemrehányás tóte- 
helye, — engem a bűvészhez hasonlított. Megvallom, tik, hogy ime mért nem terjesztett a kormány még több 
van némi találó e hasonlatban, — mert csakugyan egy j törvényjavaslatot a ház elé. — Megvallom, hogy van 
bűvésznek hatáskörébe nyúltam, — midőn a multko [ Valami comicus a dologban, midőn valaki oly szemre
ri beszédemben egy nagy szellemet akartam felidézni 
a házban, a 48 ki törvényhozás szellemét, hogy adjon 
segélyt mielőbb befejezni azon müvet, melynek első 
alapjait ő tette le. Kísérletem azonban félig hajótörést 
szenvedett, a mennyiben a ház túlsó oldaláról ezen nagy 
szellem helyett egy ijesztő kísértet jelent meg, mely már 
apáinkat is üldözte a pozsonyi országház termében; 
utjokba vétó magát mindannyiszor, valahányszor egy 
nevezetesebb haladási lépést akartak tenni, (Kitörő he­
lyeslés jobbról, zajos ellenmondás balról) az »maradás 
a pangás, a tespedós szelleme (Úgy vaui jobbról és 
zaj: balról); melyet apáink krónikája e névvel bélyeg­
zett meg: Junetim. Ez az önök jelszava; — ismerem, 
értem e jelszót; annyit tesz, hogy ha van egy kérdés, 
mely magában oly fontos, hogy 10—12 napi discussiót 
venne igénybe, csatoljuk azt össze egy csapat más kér­
déssel, hogy aztán egyiket se lehessen megoldani, (Zajos

hányást tesz másnak, ón nem elégszem meg ezen tői - m®ly®8 kérdésben, mivel nevét nem is emlitó a miniszter 
vényjavaslattal, nekem megyei reform is kell, de ugyan- beszédében. (Roppant zaj. A baloldal tagjai ingerülten 
akkor a már előtte fekvő reformot is ad graecas calen- felugróinak helyeikről s szóiásjogot követelnek Vuko 
das halasztja és önök is azt mondják uraim, hogy azért T*cb Sebő számára. A jobboldal erősen ellenzi.) Mindkét 
akarják elhalasztani az igazságügy reformját, mert szó f®1 a házszabályokra hivatkozik. Perczek múlva helyre 
ros összefüggésben áll a megyei szervezés kérdésével. a"van Talamennyire a csend, Tisza Kálmán a ház
De nézzttn1 hát szemébe ezen ellenvetésnek.

Szónok megjegyzi, hogy a törv. javaslat alfája az 
alapelv, mely a közigazgatást az igazságszolgáltatástól 
el akarja különíteni. Mi ezt — úgymond, — ki akorjuk 
venni a municipium köréből, mert nem akarjuk az igaz­
ságszolgáltatást oly téren hagyni, mely a pártszenve­
délyé. Ezért tárgyaljuk is most külön e javaslatot s 
fogjuk tárgyalni később külön a megyei rendezés ja­
vaslatát.

A miniszter ezután elméletileg fejtegeti az önkor­
mányzás fogalmát, mely a szabadság concrét alkalma­

iéi szésnyilatkozatok jobbról, ingerült ellenmondás bal- zása. Áttekinti a család, község, megye, állam eszméjét 
ról) annyit tesz, — hogy hogyha utunkat több árok zárja 
el, akkor azokat ne egymásután, hanem egyszerre ugor­
juk át, hogy annál biztosabban nyakunkat szegjük 4 
(Úgy van! jobbról. Fölkiáltások balról: Csak a jobbol­
dal nyakát szegné ez 1) annyit tesz e jelszó, minél többet 
egyszerre,

s elméletileg kikövetkezteti, hogy az összességet megil 
lető jogról csak az összesség javára lehet lemondani. 
Aztán áttér a kérdés gyakorlati oldalára. Ha a válasz 
tást fen akarják tartani, fen kell tartani a municipiu­
mok választását is. Lesz tehát egy helyen két-bárom i

hogy annál kevesebb létesüljön. Semmi más j törvényszék; minden kasztnak, minden osztálynak más.' 
beérkező petitiók mutatják, ellene vannak. Szónok szólj ez uraim, mint áleza, mely a tespedést a viruló élet szí mint a kasztrendszerben. Elősorolja ennek gyakorlati' 
ezután a 48-as párt hazafiasságáról s a jobboldal ha- jneivel lepi el a világ elől. (Zajos felkiáltások balról : lehetetlenségét. Hosszabban szól ezután a bureaucratia í 
zafiatlanságáról. Nem a 48-as párt a forradalmár, ha Ezt viszszautasitjuk 1 Rendre 1 Rendre 1 Hosszan tartó ' vádja ellen, megvilágítja Ghyczy Kálmán több hivatko-
nem a jobboldal az. (Derültség a jobboldalon.)

Almáesy Sándor: A kormány ezélj it kutatja,
zaj és nyugtalanság. Halljuk 1) Jó jel ez uraim any-1 zását s a baloldal szüntelen izgatott ellenzése s a jobb- 
nyibol, a mennyiben már egy párt sincs az országban,1 oldal helyeslése között igy végzi beszédét: 

melyek azt e javaslat előterjesztésében vezérelhették. A | mely a haladást nyílton gátolni merné, hanem gátolja * Uraim! most úgy hiszem, befejezhetjük a csatáro­
kormány kevés jó akaratot mutatott eddig arra, hogy' úgy, hogy szinleg még több haladást tűz zászlajára. | zást. (Igaz 1 balról, halljuk 1 jobbról) Sajnálom, hogy 
az igazságszolgáltatást és közigazgatást megjavítsa és (Felkiáltások a baloldalon : Erre Horváth Bol dizsár leg- önök haragját magamra vontam. (Felkiáltások balról: 
szónok erre példákat hoz fel. A kormány szándékosan jobb példa 1) j Oh nem 1) hanem én ezt igen természetesnek találom^
rontja le a megyék tekintélyét, hogy a megyéket a' Arról vádolnak önök bennünket, hogy miért nem mert nagyon érzékeny veszteségek és csapások azok, 
centralisatio karjaiba hajtsa. Nem fogadja el a javas- (terjesztettük elő a megyék szervezésére vonatkozó tvja. melyeket önök e csasározás alatt szenvedtek (Derültség 
l*tot- j vaslatot előbb. De ha ezt teszszttk vala, akkor önök jobbról, ellenmondás és nyugtalanság balról.) Elvesztet-

Ssalhniáry Károly: Azt hiszi, hogy már nem szokott ttgyessógökkel megfordítva a vádat, azt mondták ték mindenekelőtt azon zászlót, melyre eddig kiváltságot 
uak az aratás idejében vagyunk, hanem már a cséplós volna ... (Ingerült peresekig tartó közbeszolások bal- tartottak, a 48-iki nagy elvek zászlóját, (Helyeslés jobb­
idejében is. Mindenki óhajtja az igazságszolgáltatás ról: Ez gyanúsítás! Próbálja meg elébb a miniszter, ról, zajos, élénk, szűnni nem akaró ellenmondás a balon)
rendezését. A kormány a civilisatio nevében el akarja mielőtt gyanúsít! Rendre! Fölkiáltások jobbról. De úgy 1 hiszen épen azon oldalról oly éles kritikát hallottam a! Károly ; Írnokká: Stverteczky Fér.; ispánokká :C»e 
venni a bírák függetlenségét. Különben teljes független- van! Vukovics Sebő szólni akar személyes kérdésben.'parlamentáris kormányrendszerről e napokban, melyet ka János (Apatinban.), Rihmer Gyula (Szántován.) 
ség nincs. Ha tréfálni akarna, azt mondaná, hogy egyik Felkiáltások jobbról: Nem szabad megszakasztani aj* legmegrögzöttebb ó-convervativ is a legnagyobb nyu- * aniri a7Ímtar
függ felülről, a másikat támasztják alulról. A kinevezett szónokot!) akkor önök azt mondhatnák, hát nincs esttr- galommal aláírhat, ("Élénk hoszan tartó helyeslés jobb- 
birák szolgaiságát vitatja. Utal a Martinovics féle össze- gősebb tárgy ? és vájjon nem szomorúbb és szánandóbb j ról. Felkiáltás a balról: ott vannak a conversativek azon 
esküvésre, a Wesselényi perre. — Igazságszolgáltatá- állapotban van-e az igazságügy ? Ezzel és nem a me- az oldalon)
sunk gyarlóságának oka az, hogy fiatalságunk a fórra- gyék szervezésével kellett volna előlépni. Ha pedig tör-1 Hát vájjon önök e az a 48 as párt, ezek azon elvek, 
dalom eseményei által kivettetett sodrából s elvesztette ténetesen egyszerre teszszttk le a két tvjavaslatot a ház melyeket a 48 as párt zászlajára tűzött ? (Mozgás a bal­
érdekeltségét. A Deák által ajánlott módositvány szerint asztalára, akkor ismét azon szemrehányással fordulná 
éleiheléptetendö állambiróaágot nem tekinti elegendő nak önök a kormány ellen, hogy az c«upán azért, hogy 
garantiának a bírák függetlenitésére. Szónok azt hiszi, kifáraszsza a ház türelmét és hogy az egyes kérdések 
hogy addig, mig egy törvényben gyökerező uj nemzedék alapos megvitatását... (Indulatos közbekiáltások bal- 
fel nem növekszik, nem czólszerű elválasztani a birásko ' ról 1 Rendre kell utasítani 1 Ezt nem türjttk; Főlkiál- 
dást a közigazgatástól. Nem fogadja el a javaslatot. tások jobbról: Igaza van; Szűnni nem akaró ellenzés 

Németh Albert: A megye a nemzeti politika kép és zaj )
viselője, mig a minisztérium osztrák érdekeket véd. A 
dolog érdemébe nem bocsátkozik, mert hisz tudja, hogy 
hogy a falra borsót hány s csak nehány megjegyzésre 
felel. Megyei omnipotentiáról nem tud semmit. A mini-z 
terűim nem panaszkodhatik, mert még azt sem engedte 
meg, hogy a megyék felköltsék saját és szomszédme­
gyék területén azon szellemet, mely a kormány politiká­
ját kárhoztatja. Szónok válaszol Horváth Mihálynak és 
Csáky Tivadar gr.-nak és több más képviselőnek. Hra- 
bár Manónak igen elmésen felel azon szavaira, melyben 
a minisztert az istenhez hasonlította e időt kért a refor-

oldalon). Hiszen önöknek az egész politikájok miben áll, 
abban, hogy a parlamenti kormány ellenében a hatalom 
súlyát a megyékbe fektessék, hogy ez által megszabhas­
sák a parlamenti kormány tevékenységét és életképes­
sége iránti hitét megingassák. 1848-ba> a 48-as párt 
párt máskép védelmezte a kormányt, 1848 június 14 én 
tartott ülésében (Zaj 1 Halljak 1), a midőn arról volt szó,

Elnök : Felkérni bátorkodom a t. házat (Zajos fel- ^ hogy vizsgálat glá vonják a szatmármegyei főispánt, és 
kiáltások balról: A minisztert 1 A minisztert 1 Számos a megyei bizottság tagjait mert egy miniszteri rendele-
képviselők a baloldalon felállnak és szólni kivannak. 
Fölkiáltások jobbról: Halljuk az elnököt! A zaj lassan 
kint lecsillapodik.)

Felkérni bátorkodom a t. házat, móltóztassék a ta­
nácskozások azon nyugodtságát megtartani, mely igen 
szükséges az ily fontos törvényhozási tárgyban. (Egy 
hang balról. Akkor ne provokáljanak bennünket) Azon 
esetben, ha én megsértettnek fogok találni akárkit, meg 
lehet győződve at. ház, hogy kötelességemnek fogom tár­

tét nem teljesítettek, azon ülésben a 48 ki férfiak egyik 
hatalmas és igen tisztelt tagja következőleg nyilatkozott. 
(Felolvas nehány mondatot Nyáry Pálnak a Parlamenta­
rismus érdekében 1848-ik é/jul. lOdikén tartott be­
szédéből.

Ezt igen tisztelt barátom, Nyáry Pál ur mondta* 
(Mozgás a baloldalon Halljuk a jobbon.) Ugyanakkor 
mondattak még ma is élő szavak -— : hála istennek, a 
megyei omnipotcntiáuak már egy kiesé nyakára bág-

A m. kir. pénzügyminiszter Platzer Jenő pénzügy 
miniszteri számtisztet a diósgyőri államjavak igazgató 
ságához ideiglenes főszámtisztnek nevezte ki.

A magyar kir. pénzügyminiszter a marmaros-szigeU 
bányaigazgatóság számhivataláboz Trnx Lajost és Patz 
ner Lajost számtisztekké nevezte ki.

szabályokból be akarja bizonyítani, hogy Vukovichot 
még a tárgyhoz való szólás joga is megilletné, mivel az 
előadó még nem szólt. Egyébiránt személyes kérdésben 
akármikor szólhat. (Heves nyilatkozatok balról s jobb 
ról.) A csend kissé helyre állván, Vukovich Sebő 
szólni kezd.

De midőn mindjárt első szavaiban a miniszter azon 
szavaira refrektált, — melyekben az ellenzéket a ma 
radás, tespedés és pangás szelleműtől elfogultnak mond­
ja, a jobboldal ismét heves közbekiáltásokkal elhall­
gattatja a szónokot. Az erre következett zajt leírni nem 
lehet. Egy teljes negyedóráig tartott az. A miniszterek 
maguk is kérik a házat, hogy halgassa meg a szólót; de 
a jobboldal nem akar engedni. A baloldal szinte nem 
s igy elnöknek nem volt mit tennie, mint az ülést felosz­
latni.

Az ülés feloszlott d. u. 3 órakor.

A „Buda-Pesti Közlönyből.“
Ő cs. és ap. kir. felsége f. évi junius hó 30 ról kelt 

legfelsőbb elhatározásával Somody János, a budapesti 
térparancsnokságnál szolgálatban lévő I-ső rendű száza­
dost, a magyar kir. honvédgyalogságnál leendő nyilván 
tartása mellett legkegyelmesebben kinevezni, és abuda 
pesti honvéd-térparancsnoksághoz beosztani méltóztatott.

Kelt Audán, julins 2-án.
Gróf Andrássy Gyula, s. k.

A pénzügyminiszter által megerősittettek, illetőleg 
kineveztettek a zom bori jószágigazgatóság kerületében : 
Az apatini tiszttartósághoz tiszttartóvá: Szabadhegyi 
Sándor; számtartóvá: Deogaro János; ellenőrré: Király

Cserven-

A kis-sztapári számtartósághoz: számtartóvá : 
Stverteczky Elek; ellenőrré : Nagy Károly; Írnokká: 
Dnjmovits Istv. (Csonoplyára), GschwendtnerAntal (Kis- 
Sztapárra.)

Az igazgatóság mellé mérnökké Bieber József.

S z a 1 g h á z i József a m. kir. pénzügyminiszter 
által III. osztályú adóhivatali ellenőrré neveztetett ki.

A m. kir. pénzügyminiszter által, Ganze Henzik 
III. osztálya adóhivatali ellenő rré neveztetett ki.

Szabó József a m. kir. pénzügyminiszter által 
II. osztályú adóhivatali segédtisztté neveztetett ki.
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Idrássy Gyula, e. k.

[erősittettek, illetőleg 
hatóság kerületében: 
tortóvá: Szabadhegyi 
los; ellenőrré: Király 
I ispánokká: Ceerven- 
kla (Szántován.)
lg hoz: számtartóvá: 
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Iké Bieber József.

rlatzer Jenő pénzügy- 
lllamjavak igazgató- 
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I Trnx Lajost és Pats-
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lenörré neveltetett ki.

Ital, Ganze Hensik 
neveztetett ki.

|nzttgyminisiter által 

neveztetett ki.

S á r o s s y Endre a m. k ir. pénzügyminiszter ál­
lt) 1. osztályú adóhivatali ellenőrré neveztetett ki.

A magy. kir. pénzügyminiszter által Topol- 
I z k y Antal II., Gruber Ágoston és Zobel Gyn - 
Is III. osztályú adószedőkké; továbbá P o c b n e r Fe- 
rencz III osztályú adóhivatali el lenőrré neveztettek ki"

A m. kir. pénzügyminiszter által V a s s József és 
gsuscber alajos III. osztálya adószedőkké ; tov ibbá B é 
k e s Ede Pelchrimovszky Vilmos és S e h m id 
Károly, volt honvédszázados, III. osztályú adóhivatali 
ellenőrökké neveztetett ki.

leg 3—4 katonai szállítmány kitakathassék. Bitók erre 
sürgősen felszólította az igazgatót, hogy a javallatba ho­
zott szinszaporitásra vonatkozó terveket a költségvetés­
sel együtt mielőbb a hadügyminiszter elé terjeszsze.

Napoleon császár egészségi állapotáról írja 
az ,lndependanc“ jnn 29-ik számában: Múlt vasárnap a 
császár egész napon át igen szenvedő állapotban volt. A 
Mouchy le Chatel-ben élvezett viliágreggeli után ájulás 
fogta el s annyira elgyöngült, hogy a rövid utat a kas­
télytól az indóházig csak kocsin tehette meg. Azindóház 
lópcsőzetón két egyénre támaszkodva ment fel.“

— Az általános zsinatot illetőleg Romában hallo­
más szerint, azt elhatározták, hogy ennek tartama alatt 
nyilvános, félig nyilvános és titkos ülések fognak tar­
tatni. Az első kettőben a világi küldöttek is, az utóbbi 
ban csak a papi elem s a kormányaikat képviselő püs­
pökök veendnek részt. Illetékes helyről

Levelező azon kérdésére, váljon Europa helyzete 
tettleg nem engedi-e meg a hadsereg leszállítását, Bis- 
mark nem mel válaszolt. Éjszak Németországnak fel­
fegyverezve és tettkészen kell állnia, mert legcsekélyebb 
garantiával sem bir Austria és Francziaország valódi 
szándéklatai iránt. Angolszág és Amerika közt családi 
viszály forog fenn, az Oroszországgal! szövetségről pedig 
éppen az ellenzék akarna legkevesebbet tudni. Hasonló 
tényállás mellett Poroszország nem szállíthatja le had 
seregét Igaz, miszerint a francziák nem óhajtják a há­
borút, de e nemzet gyúlékony jellem uel bir, melyet 
könnyű felizgatni, s ha ez megtörtént, oly hévvel rohan­
na a harczba, minőről az egymásközt meghasonlott és 
lassú vérü német factioknak távol fogalmuk sincs.

Levelező azon megjegyzésére, hogy e nyilatkozat 
nem annyira az éjszak német szövetségre mint Poroszor-

B i s m a r k kérdó: „Hiszi- 
állam érdekei különvá-

A földmivelés-, ipar- éa kereskedelemügyi magy
kir m mszter Pnblig Ernő, La ban ez Janos, I ... : , ,, *».... . I . ,,. .. ...»“• „ a , , pökök veendnek reszt. Illetékes helyről erősítik, hogy, szagra latszik vonatkozni,no b r o w s z k y Gusztáv, S z U c a Ferenci, S c h le- L ... . , VuT-1 „ .u. a q- ’ - „ ’ Ban vilié marquis nem ugyan hivatalos, de felhi-jeön, hogy e tekintetben a két
linger amu, 1 m 0 n n » . oac. , a,ro ^ 68 | vatalos módon tudakozódott a római udvarnál a zsinat^ laszthatók volnának? Képzelje, hogy New-York állam

programmja iránt s azt nyerte volna válaszul, hogy *
: tekintetben még semmisem határoztatott.
] — Bismark gróf, mint a távirda jelenté ; egészségi
tekintetekből ismét szabadságot nyert. Ilyesmi eddig

Dobos Elek távirdai gyakornokokat ideiglenes
minőségű m. kir. másod-osztályú 
mokká nevezte ki.

államtávirá -

Külföldi események.
_Francziaországban az ellenzék mindig szélesebb

körökbe elterjedve, egyszersmind rendesebb és nyögöd - 
tabb jelleget ölt és válság nélküli kimenetelt enged re­
mélni, melynél torlaszok és Chassepot fegyverek nem 
fognak sserepelni.

A betegség rendes lefolyást vesz ; az üzleti világ 
aggodalmai lassanként enyésznek, mert átlátja, hogy az 
ellenzék már sokkal szélesebb alapon nyugszik, sem 
hogy elhamarkodás által jövőjét veszélyeztetné, a csá­
szárságnak pedig előbb utóbb engednie kell; bizalmát 
ennélfogva nem annyira a császári kormány bölcsessé­
gére, mint az ellenzék eszélyességére és a közvélemény 
folyton növekedő befolyására fekteti.

A mexicoi hadjárat idejében F a u 1 d takarókos­
iági rendszere kényszerité R a n d o n tábornagy ak­
kori hadügyminisztert, hogy a felhalmozott hadkészlete­
ket a nevezett hadjárat szükségleteire fordítsa, minél­
fogva igen zilált állapotban adta át a hadügyet utód-

— A „Minerva“ első magy. tót részvényes könyv 
nyomda éski adótársalat részvényeire a 2. 10 frtnyi 

részlet a társulat pénztáránál (Pest gyár utcza 7. sz. Bo­
bul* urnái) jnline hó 30 ig személyesen vagy írásban az 
ideigl. részvény nyugták beküldése mellett fizetendő.

—Sodrony vasút.A lapok a minap emlitéet tettek 
egy sodronyvasutról mint nj találmányról. Ilyféle vasút 
Pesten is fog alkalmaztatni a feldunasoron levő Dräsche- 
féle szénraktáraknál és segélyével a szón a hajókból 
egyenesen a raktárakba fog szállitathatni.

Kérvényeiés. Aradmegye románjai, [szám szerint 
7950 egy kérvényt intéztek a belügyminiszterhez, mely­
ben Aradmegye számára román nemzetiségű főispánt 
kérelmeznek. — A tömeges aláírásokkal ellátott kér 
vény ezen kivánatot a nemzetiségi törvénynyel indo­
kolja.

— A vieliczkai sóbányában alkalmazott 250 
lóerejtt gép május 27—29-ig sikeresen működött: a 26-án
1 öl 2 láb s 1 hüvelyk magas viz 30-ig 1 öl, 1 láb,
2 hüvelykre apadt, de 30-án a gépben hiba történvén, 
2 juniüsig a viz magassága ismét 1 öl, 1 láb s 9 hü­
velykre emelkedett; junins 2-ra azonban a gép megint 
mttködésképessé tétetvén, remélhető, hogy a viz kiszi- 
vattyuzása ezután sikeresen fog előhaladni.

— Belényearől a „Biharnak“ következő, több 
tekintetben figyelmet érdemlő balesetről imák : — A be 
lónyeai r. kath. népiskolák derék néptanítója Ku 
csovszky Sándor f. évi junius 22-én az itteni város-erdő­
ben junialist rendezvén, az abban részt vett kisdedek 
éltaljában, többi résztvevők csak nem kivétel nélkül 
megadták ezen időzósök árát, egész testökön viszketeg

e nak 30 millió, a többi államnak pedig összesen csak 
6 —7 millió lakosa volna.“

Ezek mindenesetre figyelmet érdemlő ujmntatások,
__ annál inkább, mert hitelességük mellett szól azon kö-

majd minden évben megtörtónr, azon különbséggel, hogy 'ülmény Í8- h°gy » „Nordd. Alig. Ztg.“ Bis mark 
a gróf máskor a Varzinban töltött szünnapok alatt is aPJa’ a felidézett beszélgetőst.
szoros érintkezésben maradt a miniszterekkel, mialatt' — Lod a° aat oh U8olt száma Örven ®te^i , ... . . «^älnaa kele vészek ütöttek
most ideiglenesen telje.., fel ment,.ne illnmügyek mM.n .sepered*. Sq. Hemms^ e»„„pJ?n . lend..., StilStiS! «BÄ
vezetésétől s a minisztereknek szabad kéz adatott | *te P®m®, an ^ve te gytijtesek eszközölte J eseményt, mikóp a tölgyeseken pusztító milliárd hernyók

Az államcancellár távolléte alatt Heydt báró temP °mo[ epifesére. ...... í ej[száradyán, táncz közben fölvert mérges poraik okoz-
, . . . . . , , . f ,. , I Az idén Manning érseknek pasztorlevele ol- ták e kellemetlen fájdalmakat. Folyó évi junius 27-en a
foga P®.r°?z minisztortanacsban elnökölni, ezt pedig, ha TaeUtott fel a neveeett vasárnapon, melyben a többi közt görög keleti iskola javára tartott hasonló mulatságban 
a fürdoideny használata vegeit Berlint odahagyja, mQndalik • i résztvetteket ugyanazon sors érte. Emlékezetes lesz
Roon hadügyminiszter fogja helyettesíteni. 1 m^ ... __- gyötrelmes utóizeért örökké e két kirándulás. Joggal„Noha Londonnak már 50 kath. temploma van, es „,akk: mniotAk vM-redoim«

Akülügyek vezetese Biamarknak a jövő leire ki ' ezek mind6nikében vasárnap és ünnepnapokon 2-5 előre látható és bizonyos volt, s a pol tikai közegek azt,
latasba vett visszatértéig Ihiele államtitkárrá bi. m)8e t&rtatik, számos katholikusnak nincs alkalma mi-j ugyanazon helyiségen megtartatni engedték—| mikép
zatott. I gét hallgatni. felettünk minden irányban egyedül a Gondviselés őr •

Igen természetes, hogy az államcanczellár ezen vá-| A múlt évi sz. Háromság vasárnapja óta 2 uj tem- j ködik.____________________________
ratlan lépése számtalan commentárokra a lőtt alkalmat; plom építése befejeztetett, 5 épülő félben van, és négy-
némelyek kegyvesztettnek tartják, mások a-.t hiszik,' hez az alapkő legközelebb fog letetetni.
hogy visszavonulása csak ideiglenes fordulatot jelez |

Újabb hírek.
— A német püspökök szeptember közepén confe- 

rentiát tartanak Fuldában, melynek kirekesztőleges 
tárgya az általános zsinat leend.

— A franczia törvényhozó testületben f. hó 2-ig 
131 választás igazoltatott.

a porosz politikában, vagy pedig a birodalmi gyűlés 
magatartása által idéztetett elő, mely az adó előterjeszt 
vényeket elvetette.

Némi felvilágosításul, kivált az utóbbi tekintetben 
a „New-York Herald“ alábbi közleménye,melynek egyik 
levelezője, az éjszak-német szövetség belpolitikájában 
való tájékozás végett, s bogy megtudja, miként gondol­
kodik B i s m a r k az adóeloterjesztvónyek elvetése 
felett, audientiát kért az ál lamcanczcllárnál, ki ez alka­
lommal hozzávetőleg igy nyilatkozott:

Az adó előterjeeztvények visszavetésének, vala­
mint az ebből keletkezhető további nehézségeknek oka grtrc- 
abban keresendő, hogy a képviselők nem tadják helye­
sen felfogni sem a helyzetet, sem saját állásukat. Állam­
nak tekintvén magukat az államban, még minden feudá­
lis nézetek által vezéreltetnek. Nem érzik, hogy a kor­
mánynyál közös érdekeik lehetnének, rosszalásban, el- 
Ienmondásban és sokféle nehézségek emelésében talál 
ják kedvüket, anélkül, hogy maguk részéről valaha czól 
szerű javaslatokat tennének, lássa a minisztérium, mint 
tud velők kijönni.

Számtalan töredékekre oszolva, melyek mindegyi­
ke csak saját érdekét tartja szem előtt; a képviselők 
egyedül az oppositióban találkoztak s nem akarják át 
látni, hogy a pénzt nem a minisztériumnak, hanem áz 
országnak kellett volna megszavaztok. Ő százéi talán 
szükségessé v&lhatik a választókra hivatkozni annak 
kitudása végett, vájjon ezek nem bitnak-e helyesebb fo­
galmakkal a modern állam valódi feladatáról, s a nép- 
képviselet állásáról azon uraknál, kiknek mindegyike 
par excellence államférfinak képzeli magát.

Ily magatartás r ellett, a személyes bizalom isme 
telt nyilvánulásai természetesen legkisebb becsesei sem 
bírnak. 0 — úgymond — régóta megunta a dolgot, s 
már többször elbocsáttatását kérte, (le az agg király meg

N i e 1 tábornagynak, ki a hada reg állandó ha- 
diláboni újraszervezését csak imént fejezte be. — R a,n- 
d o n e miatt félig meddig elvesztette a császár kegyét 
é$ sokáig mellőzve lön, mig végre mint Algír egykori 
kormáoyzója, az algíri reformbizottság elnökévé nevez- 
tetett.

Ő áll most ezen bizottságban az oppositio élén, és 
népképviselettel összekapcsolt polgári kormányzatot 
követel Algír számára a jelenleg fennálló katonai rend­
szer helyébe. Hasonló követeléssel lépett fel D e s V a u x 
a hirhedt algíri tábornok is, ki zsarnok eljárása miatt 
Constantineből visszahivatott.

L e h o n gróf múltkor Algírba küldetett az ottani 
állapotok tanulmányozása végeit és visszatértekor oly 
hevesen támadta meg a hadügyminisztert a kamarában, 
hogy a reformbizottságba fel sem vétetett. Algier legte­
kintélyesebb polgárai tiltakoztak ezen bizottság megala­
kítása ellen, sürgetvén, hogy a kamarában Algier is 
képviseltessék, vagy ha nem, úgy a nép vá'aazszon az 
algíri notabilitások k ^zül külön képviseletet a gyarmat­
beli ügyek rendezésére.

N i e 1 tábornagy, kinek szervezési képessége 
gyakran dicséröleg kiemeltetett, nem elégszik meg Al­
gier szervezésével, hanem azonfölül a hadi szállítmányok 
ügyét is felkarolva, szervez a franczia vasutakon. Az e 
tárgyban kinevezett bizottság főleg a keleti pályával 
foglalkozik. A negyedik bizottsági ülésben az elnöklő 
tábornok inditványozá, hogy a katonai vonatok Páris és 
Metz közt minden ötnegyed órában közlekedjenek [mire 
Jacqnemont, a keleti pálya igazgatója , roeg- 
jegyzé, hogy a rendes személyvonatok megszüntetése 
esetére, a katonai vonatok gyorsabban is követhetnék | 
egymást, de akkor a metzi és Strassburg pályafőkön {akarja tartani régi minisztereit e nem örömest bizná ma­
több sinletétele válnék szükségessé, hogy ott egyidejű- gát nj, eddig még nem próbált tanácsadókra.

Nyilt-tér.
Felebaráti figyelmeztetés

(Gombos erősítő italára)
a szenvedőkhez !

Midőn aaponta érkeznek hozzám a ,fentnevezett 
taira vonatkozó levéli megkeresések, kötelességemnek, 
tartom a szenvedő közönséget következőkről értesíteni : 
I. Az „Egészségi tanácsadó“ jeles szerkesztője 

— Konstantin ’ polyból jelentik, hogy M u s t a f a1 dr. Pete tanár úr vizsgálat alá véve Gombos ő méltósát 
- 1 gának erősitő-italát, azt lapjának 2-ik számában min

legjótékonyabb házi szert ismerteti meg és háznál tar-
F a z y 1 basa tárcza nélküli miniszterré neveztetett.

Páris, jul. 3. A franczia. belga bizottság ülései 
berekesztettek, és valamennyi pontra egyezség éretett 
el. Francziaország követelései egészen ki vannak elé-

ÚJDONSÁGOK.
— Pályásat. Az országos köznevelési egyesület ál- 

tatkitűzött 10 darabarany pályadrjra az orvosi tanártestü­
let részéről föltett következő pályázat birdettetik: 
Adassanak elő avese baj a i kórboncz- 
tani és kórszövettani tekintetben. 
Pályázhat minden orvostan hallgató, ki az I86ej$ i tan­
évben a pesti kir. egyetemen mint orvos hallgató be van 
jegyezve. A pályamunkák tisztán idegen kézzel Írva és 
a szerző nevét rejtő lepecsételt jeligés levél kíséretében 
f. é. okt. 15-ig beküldendők következő czim alatt: Az or­
szágos köznevelési egyesület igazgató titkárjának Pest 
Valero utcza 1. A pályázat eredménye f. é. okt. 30-án 
lapok utján fog közzé tétetni. Kelt az országos közneve 
lési egyesületnek Pesten 1869 i jul. 1-én tartott választ­
mányi ülésében.Schvarcz Gynla az országos köznevelési 
egyesület elnöke.

— A m. történelmi társulat legközelebbi ülésén 
Thaly Kálmán titkár előadja nézeteit a*társulat ez évi 
kirándulásai iránt. A gyűlés ezeket elfogadva, Hontme- 
gyét teszi közelebb történeti kutatásai helyévé. Nagy 
Imre, Deák Imrének 1587-ből származó emlékiratát 
nyújtja be, melyet a Sikkeiek levéltárában fedezett fel. 
Ezenkívül még a sáriéi és az almási convent kiadványa­
it mutatja be, melyeken a pecsétek jónarbau láthatók. 
Szupola Ferenez két, I Endre korából való imáról s egy 
1242-ből való mongol hadvezér! parancsról értekezett. 
Ezután a gyűlés zárttá alakult.

__ es
tandónak ajánlja.

II. Több szenvedőknek becsületbeli nyilatkozatuk 
szerint eddigi utasításaim azt eredményezték, miszerint 
a már is nagy, de méltó hírre kapott „erősítő italnak“ 
g y o m o r-, m á j-, 1 é p- és i d e g b a j o k b a n jó, gyors 
és biztos gyógyhatása van.

Eddig az épen most említett gyötrelmes bajokban 
szenvedőket, kik gyógyszeresünk alatt nem javultak 
— ha tehetősek voltak — fürdőkbe küldöttük ; a sze 
gényeknek szokás szerint szenvedni kelletett. Hogy 
azonban a fürdők sem tették a kívánt sikert, azt több 
hozzám intézett levelek tanusitjáK ; mig ellenben sze 
gényebbeknek is az erősítő itallal eszközlendő meggyó 
gyulásuk mindig kevesebbe kerül minden egyéb sze 
reknél.

Midőn ma egyedül csak fentebbi négy bajokról 
emlékezem meg, ez azért történik: mivel beérkezett 
gyógyjelentósek szerint, de saját megfigyelésem után is, 
említett bajokra nézve az erősítő-italnak gyógysikere 
kétséget sem szenved már ; mig több kísérlet alatt levő 
betegségeknél az orvosi Ítélet még függőben tartatik és 
csakis az illetőknek tanúsága alapján fog kimondatni. 
Végre.

III. Minden osztályú szenvedőket, kik az erősitő- 
italra nézve kellőleges alkalmazási utasításért fogná­
nak még hozzám fordulni, arra kérem : bizalmas leve 
leiket csak egyszerűen fogalmazzák minden ezeremonia 
nélkül. — Ebbéli utasítás úgy mint ezelőtt is rangkü 
lönbség nélkül egyedül emberbarát; tekintetből fog 
kézhez szolgáltatni.

Kelt Székes-Fehórvárott , január 
25-ón 1869. Dr. Schaller.

z
Kiadó-tulajdonos éi félti5a szerkeszti :

O V Á N Y I J MIHÁLY.

TŐZSDE.

Pesti ára- és órtéktősede
juliae 3-ín

Gabna-árak.
Búza bánsági

tiszai

pesti

Súly
intokb.

Ló

68-70
68-70
66—68
44-48

85
80

rmag magyar 
„ franczia
„ vörös stájer

Baalonna vidéki . . .
helybeli . . 

. „ füstölt . . .
Aszalt szilva .... 
Dlo debreczeni . . . . 
Bél sejtes................... ■

83
85
87
83
85
87Kétszeres ". ! ' I i i I - - l78'79

Rozs .................................................
Árpa serfözésre ............................. •

etetésre .....................................
láb . .
Kukorfo bánsági.........................

5* ................. • "Bab ni ................................. •
Köles ...........................................
Bep .................................................

100
100
100
ICO
100
100
100
100
100

3.70—3455 
4.20—4.45 

.70-4.80 
380-3.95
4.30- 4.56
4 80-4.90 
2.99-2 95 
2.36-2.60 
2.05-2.30 
2.05—2.30 
1.76-1.85 
2,10 215 
1.95 2. 5 
3.50-4 —
2.30- 2.50
5 50 - 6.- 
5.25—5.50

31-----
45-----
26 28 
33-34 
38-39 

40'/,—41 
8-8'/, 
9-10 

19-20

(szelv. nélkül)

Hivatalos jegyzések.
Migyar vasúti kölcsön szelv. nélk............
Pesti keresked. bank (szelv. nélk.) . . •
“odai kereskedelmi bank szelv. n. . . •
Pesti iparbank (szelvény nélkül) - • • •
M. ált. hitelbanlt kiz. els. joggal .
Népbank . .............................................. „
Pozsonyi hitelbank....................................100
■ángol-magyar bank................................ I

Befise-

500
208
200

80
30

Ári Pesti takarékpénztár 
mérönkint Bu(jai „

Ó Budai „
Uj-Pesti takarékpénztár . . . 
Pesti hengermalom „ ,
Pannónia gőzmalom .... 
Pannoniagőzmalom II. .... 
Blső pest-budai gőzmalom . .
Elsőbbségi kötvény...................
Budai gyárudvar .....................
Concordia gőzmalom....................
Budai király „ ....................
Victoria „ .....................
Árpád „ ................
Szegedi a ...
Blum-gzőmalom ......
Lujzái a ...
Miskolczi gőzmalom ................
Szarvasi gőzmalem...................
Kőbányai aerföződe...................
Királyi a “elv- nélk.
Első magyar szeszflnomttő társ. 
Újpesti a „
Vegyészeti gyógyszerész, intézet 
Pestbudai butorkézmúzet sz. nélk. 
Magyar bizt. társ. (szelv. n.) 
Pannónia viszontbizt-társ.
Pesti biztosító társ.
Union
Haza életbiztosító társ.
Salgó Tarjéni kőszén szelv. nélk.
Péca-barcsi „ ....................

106'/, Pesti közúti vasút 1. kibocs. sz. n. 
695 
247 
430 

101*/,
38

Plea Ara

106»/,
690
245
420

101'/,
37

140
117»/,

Murányi bányarészvény 
Mátrai ku* az utólagos fizetéssel
Kereskedelmi bank........................
Budapesti lánczhid .......

e „ _ elsőbbségi kötv,
140 Alagút (sselv. nélk.) .

118»/, Szent-Endrei téglagyár

Befise
tóa Péns Ara

63 1800 1800
— 690 700
40 130 135
40 71 72

500 1280 1300
1000 1280 1290

1180 1200
500 650 660
150 157 160
100 103 105
500 585 509
500 585 540
300 290 295
500 515 595
600 600 610
500 615 515
160 210 212
500 ------

200 208 210
500 580 5g5
200 205 206
500 506 510
500 496 500
200 230 235
200 205 210
315 610 612
210 175 185
800 300 345
800 300 —

150 216 220
200 94«/, 95
200 190'/, 191
200 478 480

4100
61

210
26'/.
430

26,/,
450

625 658 ■662
100 92 93
110 110 111
276 280

200 Első magyar gőzhajózáe ....
200 Alföldi vasat ................................
200 Magyar éjszaki vasút....................
Magyar főldhitelint. záloglevél 6*/, 
Kereskedelmi bank záloglevele . . .
Gépgyár....................................................
Vontatdgőzhajőzás ................................
Zarzetzky gyufagyár társasig .... 
I.ső m. vonalzó és könyvnyomda-t . .
Pécsi briquette ........................................

Nem hivatal Jegyzett értékek. 
Securitás (szelvény nélkül) ...
Unió „ . . -U................
Erzsébet „ ................................
Consum „ ................................
Pesti hengermalom II. kibocs. . . .
Concordia * II „ ................
Victoria „ II ..........................
Budapesti „ II. „ ................

„ elsőbbség . •................
Árpid gőzmalom II. kibocs...................
Magyar gösbajózas II. kibocs. . . .
Pesti közúti vasúi II. kibocs.................
Pesti közúti vasút III. kibocs.................
Budai közúti vasút .................................
Bécsi Tramvay a befizetéssel . . . .

Szszfinomitő társ. II. kibocs.
Lenfonóda .................... Pari
Gyapjumosó gyár ... „
Flóra................•....................
Bőrgyár.....................• Piri
Svájczi-magyar gépgyár . .

alatt

SzáltodaHrészvcny . . 
Hajozálog-társaság 
Fiumei hajógyár 
Társas-kocsi részvény
Hunnia....................
Géptéglagyár

Péns Áru

213 216
160% 161

148 148%
92 19%

97% 98
175 18
290 591
175 180

115 118

—
4

640 550

31 32
10 8

215 216
130 136
214 214

18 15
183 183%

P. 12 15

0 2
3

P.13% fel. 15
Pari 3

1 Pári
P. 3 alatt

48 50
46 47

12% 10
20 22

Pénz

|Drásche téglagyár . & . . . .
Ó-Budai téglagyár ......
Emich nyomda-társulat ....

„ budai gyuanyag kiviteli társ, 
Géphordd-gyár „ . .
Kukoricza keményítő gyár . . .

ti kasza-gyár társ.....................
budai szesz részvény .... 

Gscwind-féle szeszfin. gyár . . 
Magyváradi szeszgyár . • . .

ó-készitő társaság ....
Első magyar vontatógőzhajdzás II k . : ccs.
Franca Hángariar....................
Pest-bécsi vontató gőzhajőzás
Pestbudai takarékp..................
Terézvárosi............................
Sz. Endrei , •.................................i

Béosl börze Julius. 2; 
6% állam !< ölesön • .
Adómentes „ . .
6% nemzeti.................
1864-ki sorsjegy . .
1860.ki „ . . . .
Hitelintézeti sorsjegy .
Nemzeti bank részvény
Hitelintézet.................
Ausztria lesz. bank . .
Angol-osztr.....................
Dnnagőzhajózás . . .
Északi vasút................
Állam „ .................
Fér. József vaaut . . .
Pardubitzi.....................
Déli
Károly Lajos pály 

""" rank 
Császári arany 
Napolnond'or 
Ezüst
Porosz pénztári utalvány

Pári

72
10

4
10
15

36
11

5
49
13

62.45 
6425 
68.15 

124- 
102 90 
29120 
723.- 
279.10 
830— 
331.— 
5'7.—
‘ 22 50 
375 50 
!87. — 
j 6 50 
244.40 
226.50 

49.60 
5.90 
998 

121.85 
183

Áru

5
7
2
5

10
17

73
12
6

50
15

62.50
64.50 
68.16

124.10
103.-
291.30
724
279.21
834—
331.25
597.-
222.75
376--

167— 
244.90 
22fi,75 

49.65 
5.92 
99H 

122 15 
51. —

ÉÁ
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hirdetések.

111. ÉV]

Ab első csász. kir. szabad,
dunagőzhajózási társaság-

MELYSZÁLUTÓ GŐZÖSÖK
menetrendé

1869. évi márcz. 1 töl fogva további rendelkezésig

Lefelé:
Donouwőrlhból Regeneburgba minden paratlan 

giámn napon, 6'/a órakor reggel. ,
PaeeaubólLiocibe minden páros számú napon 1 ó. d.u.

■ im-ihiil Becsbe naponkint 8 órakor reggel. 
Becsből Pestre: naponkint 6% órakor reggel. 
Pvíírh&l Pestre: naponkint 11 órakor d. e. 
Esztergámból Pestre: naponkint a helyigőzössel 5 ó. 
regg*és a Becsből jövő személyszállító hajóval delut. 4

Váczró^Pestre: naponkint a helyigőzössel reg. 6'/,
6. tájban és a Bécsböl jövö személyszállító hajóval este

mÄÄ Eto é. Újvidék,, nHpouklnt

Pestről zlmonyEh é. Belirádra : tetfin, 116 dán M 
szombaton 7 óra reggel. , el.

Ki;5»1,»: j-oj

Qni Orsov&nj; szerdán 5 órakor d. ut. ,
Zimonyhól Belgrad Orsóvá és a D"“af®^ön a^est 

be*(hajóváltoztatással Orsovan): csütörtökön a rest 
ről érkező személyszállító hajó megérkezte után. B..IÍ « ór.»váe.J D.a.faWale».««^ Oto 
változtatással Orsovánál): pénteken d. e., a pesu

„.aä^ÄÄEe: ltomba» d. 

hétfőn délelőtt

A Dunán: Fölfelé:
Begensburgból Donauwörthbe minden páratlan szá­

mú napon, 6 órakor reggel,
Linzből Passauba minden pár. szama napon 7 ó. regg 
Becsből Linzbe naponkint fél 7 órakor reggel.
Gy őrből Becsbe naponkint 8 órakor este.
Pestről Becsbe naponkint 6 ó. d. e.
Pestről Győrbe naponkint 6 ó. d. e.
Pestről Váczra és Esztergámba naponkint 3 ó d u^a 

helyi gőzössel, és a Becsbe menő személyszéLitó 
hajóval 6 órakor este.

Pestről Váezra naponkint a helyi gőzössel 10 órakor 
d. e. és 3 órakor d. u. és a Becsbe induló személy 
szállítóval 6 órakor este.

Pestről Szent Endrére, Bogdány és Natty Marosra
naponkint a helyigőzössel 4 órakor délután. 

Dőmsftdröl Ráezkeve, Soroksárra és Pestre na­
ponkint a helyigőz ssel 5 ó. r.

Kaiéról Pestre naponkint a helyigőzössel 2 ó. d. u. es 
az alulról érkezöszemélyszállitóval 5 ó. tájb. regg. 

Mohácsról Pestre naponkint abarcs-pécsi vasút meg 
érkezte után 2—3 óra közt r.

Eszékről Pestre naponkint 5 órakor délután. 
Újvidékről Pestre naponkint 12 órakor delben. 
Belgrádról Zimoiiyba és Pestre hétfőn, kedden,szer­

dán csütörtökön, szomb. és vas. 7 ó. regg.
Zirnony bol Pestre kedden, szerdán csütörtökön, szom­

baton és vasárnap 7 órakor reggel.
Baziásról Helgrádra, Zlinony es Pestreg"1; de- 
Orsováról Belgrádra, Zimonyba cs Pestre pen

Gáláéiról Orsovára hétfőn és csütörtökön délei
Gáláéiról Orsóvá, Belgrad, Zirnony es PestreC 

jóváltoztatással Orsovan) hétfőn delel. 
Koustantlnápolyból Orsóvá, Belgrad, Zirnony es 

Pestre kedden és pénteken.„ A mohtop« vasút vonatai agyason östoköttetésto Állanak a Mohtora mono 
te enn&B jövö személyszállító hajókkal.

- toil ».to tototot a‘

i. vto»«’
SüÄi..“Äh(E« 6-1.0
S*.1.*. »a.UHlbH “”*ír; MbS”

GHurarevofca szerdán de.Den.
” Qalaczra csütörtökön regß®1* ..• Kon«ta=tináp--,lyba ctttBrtökdn délben.

IIII. Baziásról szombaton, 9 órakor reg. (Első menet apr. 10.)
Éhezés Bustsukba vasárnap, 10 <^or délelóts.

Clnre-voba vasárnap delben.
: ÄÄ&- “»•

NBA. .»iltoíSuDipHlyb., Váraiig

Xonetantlpályból pénteken 4 ó. d. u. (I. men. apr.l 9)

Olurgevob'l szombaton 6 órakor taté.
Baltánkból » 7 » • ■

* «-.I.- to«.
Pestre szerdán reggel.
Béosbe ostttörtökon délután.

OaH0Z?óink?ddfn6irfr(EUÓmen“raprPÍ3.án^

Olurgevoból szerdán 6 órakor este.
Bnstsukból » ' ” *
>rsováról pénteken reggel.
Ä SÄ?Ä"“Äb pedig Uoyd-gW.

Sbnonyból Sziszekre : eotttörtökőn

A Száván:
I Szüzekről Zimonyba : hétfőn reggel-

A Tiszán.
Saményból Tokajba Szombaton '''"a<lóra , el
n:turi&Ft.7,sF«.íb...»‘V

Tokajból Csapra (Ungvár)
■nti vonat megé kvxte nt.. _ r__.._—*

hétfőn éa caUtörtökőn d. e. 
(líörülb. 8 órakor regg.peati vonat mege Kvxte ut. fv r . _eg(j ,asuti vonat 

Tokajból Keménybe cutd.tőkón d. e. a pe.^(

Zirnony

A szerb-bozsniai part hoszában

KÖBÉR KAROLY
Béosben, Örntner-Strasee 34 ez

ajánlja a

tajték és borostyánkő árukból
álló gazdagon felszerelt

Valódi telték dohánypipák chinai ezüst kupakkal 1 5 frtig.
J 13 latos valódi ezüst kupakkal 5-25 ftig.

Valódi ” szivar szipkák borostyán szopókával különféle nagyságban
Valódi Vajtó k^s zivar szipkák borostyán szopókával, szép metszesse!, elefánt

csont szarral, tokc&n 1 ft 80 krtól 15 ftig» , , , , , . , , »Zsebdohányzó tokok“ meggyfaszáru pipával, szivarszipkayal es selyem-dobanjr- 
” za8C hóval darabja 1 ft 50 kr., — ugyanilyenek gazdagabban ekesitve 2 frttól 2o fng 
Techibukok valódi török vagy badeni meggyszarral es borostyánkő szopókaval 80.

Szabadal'mazotUÍátultöltö dohánypipák, tűzkárt nem okozható darabja 1 ft.
Nareiké (vízi pipák) ruganyos tömlővel, borostyán-szopókaval, dohán) es sziyarszivasra, 

6 lanyag és tajtékpipákkal, finoman csiszolt üveggel drbja 2 ft oO kr. p8e8z 2» Míg. 
ü e á k“-p i p á k ugyanennek jól talált és igen szépén zomancz színben kidolgozott arcz 

” képével, a mely épségben megtartja magát, ha a pipa kiszivódik is, darabja 2 ft 50 kr.

ázonkivül igen nagy választékban vannak mindennemű dohányzó kellékek es esztergályos- 
Azonmvui ige oí äruk a logolcsóbbra szabott eyán áron.

ggp A tartományból! megrendelések pósta utánvétel mellett azonnal eszközöltetnek.

Rajzolatok és árjegyzékek díjmentesen és bérmentve ki- 
vánatra elkttldetuek-

Breskáról Sabáoz és Lárabp reggel.

kezte után.

BHig-toi fcto i. Mtototo >w> •
.. -»'

monyt helyigőzös ^érkexto paT>0,cvit . keddenOradtotérSl Belgrádra, érmt. B»»ia*too^éi QradUtére és
Beoí«ádra OradUté-bfni éjjeíexés és Baltáét «lammt 

Piifceova érintése mellett, hétfő délben.

A személyszállító gőzösök megérkezése Pesten:
...... „ ____...bl.« d őrakor délutál

2SSS
BMA léikévé68!, Borokéiról (helyigőrö.) naponkint g 

őrskor délelőtt.

Itoílf'lätoffÄtirStoa. *• te*

„XhISW^ ..««»«»a, «•.«* *• »•*•
„.«‘.1 LFihj.d.l.-tií.kr.: krfd.. "Mii 6 ».«**-

Peat, ápril 10-én 1869. A magyarországi forgalmi igazgatóság

A tavaszkori betegeknek köhögésnél, tüdöszenvedésnél 
mint általában minden lélekzeti- és tápláló-eszközök

szenvedéseinél.
Forduljon a vigasztalható szenvedő azon forráshoz hol *z utolsó években 

több mint százezer ember gyógyítást és életerőt nyert, es több egy milliónál ezen - 
évi üzlet fenállása óta. ,
Hoff János, udvari szállító ur, central-depotja Beesne«, 

Kärntnerring Il ik szám

20 év óla gyomorgörcsön és fuvódáson szenvedtem. Magától érthetőleg, 
soha többé gyógyításra nem gondoltam és már .készseggel szóJorMorOTba bel^

BsÍ£ra§S^SE;E|
elegedve. De valóságos csoda történt velem. 18 heti Iia8?V^?t.“tá^euJ8°™ömmel 
csőm elveszett és avval minden más összekötött szenvedjek is. J 
azt legszívesebb köszönetemmcl együtt Önnek tudtára hozóin, marad 

Becs, február 9 én 18o9.

Rossau, servítauteza 9 sz. 25 ik ajtó.
qT Veit február 13-án 1869. Miután maláta extract egészségi sörének esmaláta egészlégi- chocoladejának első küldése nekem ázol

sem ellen a legjobb szolgálatot! ^ ^oithin»er FI. m. orvos, 
gyámoktól szedeznók. iNieaevleitHinger ív.

Klainiee, február 11-én.
ÉH e,.k .,i-ilhH..k, hojy di«,5

kaphatom meg, miután mái egyszer 6 év poTORIC ANM.4, asszony,
rekedtségből alaposan meggyogyitattsm.

Prelok, február 13 án 1869.
Miután maláta-extract-exrract-egészségi sőre betegeimnek ’

tehát kérem abból, minnél előbb egy szállítmányt Thalc.c József kerület, jegyző 
nak Preokon a Muraszigeten, N. Kámzsán at megktilden . MANDFL föorvos.

Unzmarkt, február 12-én 1869.
Nekem egy itteni orvos az Ön maláta-chocoladeporát ajánlotta.

«hit «6, ««robb ,^'S*.rnntosí j6=too,mi.,=6.

w Ah egyedül igazi Heff-féle maüta-extract-egémégi Sm-, 
mint aTÁta egész'ségi-choeolade és m^U-extoct-bonbonsok, csak 
Karntnerring 11 sz. alatt kaphatók. - Az et.queten Hof Janos 
vonása áll.

A,ak: maláU extract egósMégi-flör {M.lz.Ext,.ct.GMUHdh.iUb^ »«gg
és bocsomózással együtt 6 palaczk 3 ft 70 kr, P',’ ,uaiz.Ge8undheitschoko

“saÄt“’TSÄ”iÄ-»«-
* 1 1 60 és 30 kr. mind Becstől.

Előflzel
egóez övre

négy a

belgtatiisi dijj
5 ki ; bélyegdij

A. „nyílttéri

Peat 18’>9.Nyomatott az Első aisfyar egyesületi könyvny
t mdátau (Bttcbler Barsinyi, Nagy) 3 korona-ateva 18. sí ám alatt.

Azon refoj 
autonómia megi 
most mutatkozn| 
az állam egyház 
érdekeit a kor 
újra berendezni) 
duális érdeket 
tése kétségen tii 
bad vélemény áj 
selben! . • •

Eszmecser^
hozásokat.

Prileszky 
nomia“ hasábjai^ 
taglalja a kath. 
tozó kérdéseket! 
kát, mely k az 
érdeklik, de ej 
nem mutat tüzj 
melyek hosszú 
sebek rágódnál 
külszervezétén!

Pedig a 
dókáit, kutforr^ 
jelelni, hatható 
igénytelen vélel 
testület minden) 
ros jogköréhez 

[Korszerű r| 
hetök, mint ha 
kezéseiben, a 
igénylő kérdés 
szerűen megtesi 

Természeti 
szervezeti form^ 

A dog 
den h ti é s i 
ke é rin t e 
let és p i el 
kor tartani!

Ezek kizái 
erét fogalombal 
— a mennyibein 
határoz, kimomj 
nokat, melyek 
dettül fogva máj 

Ezen ker| 
korszerű reforc 
tében!

Ezek közti 
házi méltóságo] 
vadalmuk betöll 
befolyással bírj 

Azt nem rd 
experimentátio | 
egyszerre, vág) 
azt sem, hogy 
érdem fog megii 
reményt táplálj] 
mek oly arányi 
rittatnak, mint] 
Bájai mellett aj 
és jellem legföll 
érdem lett pálml 

Vagy néz 
látni fogjuk, 
kiknek méltó 
utókor fog er 
nek! ... az 
suk, meglehet 
és megtörténhe 
hulladékokat 
múlta licent, sd 

De annyit 
történetírónk 
túl bíboros atyl 
nek maradandó 
pártatlan szel] 
ködik!

Óhajtanéi 
helyzete koruJ 
lehetőségig mii 
túlzás, vagy el 
midőn e vonat 
ki azt mondá 
seriam inopur 
— ha felesleg 
kgy hallgatnád 

De a bő 
tályaink aegis 
tagságra emel 

Nincs stá
vadalmák föle 
a felosztásban 

Sem fősz 
Kommunismus 

De oly


